

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad cat olicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-ter 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytösdékekben.

A gyűlölet diadala.

Olaszország megirigyelte Franciaország dicsőségét. Siet pótolni a mulasztottakat s méltónak akarja magát mutatni az Egyház leghálátlanabb gyermekének elnevezésére. Az Egyház mentette meg egykor a cézárokat hatalmának összeomlása után a romlás utálatosságától, az Egyház emelte a dicsőség és tudomány magaslataira s az Egyház az, amely az idegenek odavonása által egy kis aranycsóvel felírassza a teljesen enervált olasz állam szervezetét. S ugyanez az Egyház kénytelen végignézni és végighallgatni a véredek üvöltéseit, a melyek egy-két hazudozó szavaira felülve, most édesanyjukra öntik ki a pokol gyűlöletének undokságait. Franciaországból halljuk a hírt, hogy ott egyik város a templom felszentelt harangjainak birtokába jutván, abból Zolának, a dísznóságok nagymesterének akar szobrot állítani. Nagyon szép, hiszen a porladó ösök, a kik a harangokat az Ur dicséretére öntötték, bizonyára nem lépnek ki sirjaikból és fehér csontjaikkal nem verik felhozták azokat, a kiknek esze és szíve a megszenteltetés öröngéseiben tévelyeg.

Olaszországból pedig visszhangzik az egész világ minden tájékára, hogy a csö-

cselék rátör az apácakolostorokra, kifosztja és felgyújtja a templomokat s a mi rossz indulat valaha a szívét felfakadt, azt most mind az Egyház és az egyháziak ellen önti ki.

S mindez miért? Azért, mert egy-két hazudozónak tetszett olyan bűnököt rákenni az Egyház férfaira, a melyben az épen nem bűnös, sőt az adott esetben mindig tiltakozott a nevével való visszaélések ellen. Csodálatosan nagy a hatalma a gonoszoknak a jó fölött, az ördögnek a tisztesség felett.

Hogy azonban a diadal végleg az övé legyen? Ki hinné azt?

Városunk egészségügye.

Az 1907. év első feléről, a város közegészségéről a következőkben jelentek:

Általában a város közegészsége a lefolyt félévben csak kielégítőnek mondható. Igaz, hogy járvány nem volt, de járvánnyá fajulható kórok szórványosnál nagyobb mértékben fordultak elő. Ha a halálozási táblázatot néztem, feltűnő a gümör okozta halál 86 s utána legtöbb a tüdőlob. A tüdővész és tüdőlob egyáltalán, évek óta egyenlő lépésben marad, sem nem szűnik, sem nem szaporodik, mert az utolsó 7 év ily számokat tüntet ki ugyanezen első félévben: 1901. tüdővész 74, tüdőlob 52, 1902. tüdővész 67, tüdőlob 60, 1903. tüdővész 90, tüdőlob 74, 1904. év, 61

nem áll rendelkezésemre. 1905. tüdővész 92, tüdőlob 97, 1906. tüdővész 76, tüdőlob 57. Ebből látható, hogy csekély számu a változás. 1903. e két kórra a legrosszabb év volt. Nem hiába való tehát a tuberkulózis ellen védekező egyesületnek életbeléptetése, gondoskodás a beteg, vagy gyanus egyének köpetének artalmatlanná tétele, pontos és figyelmes fertőtlenítés, utcák, terek, közhelyek tisztántartása és portmentesítése, szóval orvos, laikus, vagyonos, szegény stb. vállvetett munkálkodása is a kór terjedésének megakadályozására feltétlenül szükséges.

Részletes jelentésem a következő:
Született 507. Ebből törvényes-
fi 248, nő 259, törvénytelen fi 7, nő 14. — Ikerpár volt 4.
Házasságra 1906 pár lépett. — Elhalt 425 és pedig fi 235, nő 190. Ebből 7 éven alul volt törvényes fi 77, nő 48, törvénytelen nő 1. Születési többlet 82. — Vármegyei Szt. György kórháznak 40 székesfehérvári, 53 idegen, összesen 93 halott volt, így, ha mi halottainkból az 53 idegent leszámítjuk, egy népesség szaporodás 135 lesz. (Mult évben 158.)

Természetes halálokok szám szerint: Tüdővész 86, aggkór 55, tüdőlob 52, vele született gyengeség 24, guta 21, rángörög 20, vizeletbetegség 16, bélhurut 12, elmebaj 8, croup és difteritis 5. Vörheny és hasnyalgyámaz 4—4, számarhurut 2, gyermekaszály 1.

Erőszakos halál: Öngyilkosság 6, véletlen 8, küllerőszak 1.

Születések száma legnagyobb volt áprilisban 97, legkisebb májusban 72. — Halálozások száma legnagyobb volt márciusban 93, legkisebb júniusban 55. A fertőző betegségek széthurcolása

Egy emlék.

— A „Fejérmegyei Napló” tárcája. —
(Franciaiából.)

Régen volt nagyon, alig emlékszem rája. Mintha sűrű fátalon keresztül nézném a dolgokat. A körvonalak elmosódnak, a színek elhalványodnak. De akármilyen homályos, tévova is az emlék, nem tudom kivenni a fejemből. Szomorú óráimban, álmatlan éjszakáimon, magányos sétáimon, de még a bálteremben is, a mikor a tovalebbő, kipirult arcu párocskák között tátong ürességet érzek a szívemben: mindig eszembe jut az a szikár, komolyarcu kisasszony, a ki gyermek-esztendőim alatt félmerült néha, mint valami titokzatos tündér a tenger vizéből s aztán újra eltűnt örökre. Es sajtáságos, de mindig egyformának láttam. Akkoriban nem tudtam volna megmondani, kihez hasonlít; azóta láttam a Botticelli Madonna-képeit s úgy találtam, hogy az én öreg kisasszonyom, legalább a külsejében, édes testvére lehetett volna Botticelli modelljeinek.

Hogy őszinte legyek, kezdetben bizony féltem tőle. Hat éves lehettem, mikor először találkoztam vele. Az elemi iskola első osztályát jártam s déltájban, hazamenőben mindig elmentem a háza elé. Nagy, ormotlan emeletes ház volt, egy barátom szülői is benne laktak; jártam is hozzájuk, de a kisasszonyt sohasem láttam.

Egy izzben azonban, iskolából jövet talkoztam vele az utcán. Május nap volt s délutánra nagy labdajátékot tervezünk. Boldogan siettem haza s az utcásarkon összekérültem a kisasszonyal. Kopott, fekete ruha volt rajta, hosszú, fekete napernyőt tartott a kezében s kalapját is fekete toll

diszította. Megjédtem s ösztönszerűleg a kalaphoz nyultam. Köszöntöttem. Legyőzte bennem a félelmet az a szomorúság, mely a kisasszony hosszúság, fehér arcán tükröződött. Köszöntésem meglepte. Aztán mosolygott finoman, szomoruan. Szólt is volna talán, de én nagyon siettem. Noha tiszteltreméltó volt, mégis olyan szorongást éreztem a közelében, hogy kétfőzt léptekkel siettem hazafelé s meg sem fordultam egyszer sem, noha a kíváncsiság is ösztökölt.

Otthon elmondtam az anyámnak, hogy találkoztam azzal a kisasszonyal, a ki a piacc-téren lakik s hogy köszöntem neki, noha nem ismerem. Anyám megölelt s azt mondta, hogy okosan tettem és hogy a kisasszony bizonyára illedelmes fiúcskának fog tartani.

Nekem azonban ez nem volt elegendő s kérdeztem anyámtól, nem tudja-e, miért olyan szomorú az a kisasszony?

Anyám ismét megölelt s csak anyit mondott, hogy ő ugyan tudja, miért olyan szomorú a kisasszony, de az a történet nem való kis fiúnak s különben is jól nevelt fiúcskának nem szabad kíváncsinak lennie.

Ezt el kellett ismernem s nem is mertem többé kérdezősködni anyámtól, mert tudtam, hogy szelidsége és jósága mellett nagyon szigorú is tud lenni. Titokban annál többe foglalkoztam a kisasszonyal s mindenképen ki akartam találni, hogy mi a baja, a mi természetesen nem sikerült. Megvallom, bántott az ő szomorúsága. Már azon gondolkodtam, ne ajándékozzak-e neki valamit. A háts-lovacskának semmihasznát nem vehetné, gondoltam magamban, — de hátha odaajándékoznám neki Robinsonomat. A papa azt mondta a multkor, mikor vendégei voltak, hogy Ro-

binson egyáltalán nemcsak gyermekeknek, hanem felnőtteknek való olvasmány is: Azzal talán a kisasszony is elmulatna és akkor nem volna olyan szomorú többé. De hogyan adjam neki, a mikor nem ismerem. Elküldjem neki, vagy magam vigyem el? Meg aztán anyámtól engedelmet is kellené kérnem, hogy elajándékozhassam a könyvet. Noha ez volt az első könyv, a melyet a magam erejéből el tudtam olvasni, mégis könnyű szívvel váltam volna meg tőle, hogy örömet szerzhessenek a kisasszonynak. De mert nem volt bennem elég bátorság és elszántság a végrehajtáshoz, az egész terv abbanmaradt, míg csak a véletlen segítségemre nem jött.

Egy alkalommal meglátogattam azt a pajtásomat, kiről már mondtam, hogy egyházban lakott a kisasszonyal. Barátom szülőinek a lakása az első emeleten volt, a kisasszony a földszinten lakott s lakásának aajtaja a lépcsőházra nyílt.

Mikor a lépcsőházba értem, a kisasszony lakásának az aajtában állott. Most nem fekete ruha volt rajta, hanem szürke, ezüstszürke ruha, a melynek olyan különös volt a fénye, hogy sejtelmes érzés vett rajta erőt s a kisasszony úgy tűnt föl nekem, mintha nem is földi lény volna. Köszöntem megint s ő megszólított.

— Jónapot, fiam!

Hangja bátárságosan és szomoruan csengett, mint egy elfátyolozott harang.

Nem tudtam, mit válaszoljak, nem szóltam hár semmit. Ő észrevette zavaromat.

— Barátjához megy, ugy-e, az első emeletre?

— Igen, mondtam félénken, odamegyek.

— Nem térne be egy pár percze a neni-

Mai lapunk 6 oldal.

2135/1907.

Pályázati hirdetmény.

Az etyeki közjegyzőségben lemondás folytán megüresedett segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen — előleges havi részletekben fizetendő 1000 korona fizetéssel és 40 korona lakbérrel, kiküldetések esetén pedig a szabályrendeletileg megállapított díjakkal javadalmazott — állásra pályázni óhajtanak, hogy a törvényileg előírt képesítésüket és erkölcsi viseletüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám f. évi szeptember hó 7-ig adják be.

A választást f. évi szeptember hó 9-én d. e. 9 órakor Etyek községházán fogom megtartani.

Vál 1907. augusztus 1-én.

Tarafás főszolgabíró.



Goddám!

Végre egy gyorsan és biztosan ható tyukszemszer

Cook & Johnsons

amerikai szabadalmazott

tyukszem-gyűrűi

I darab 20 fillér, 6 drb. I K. Postán 20 f. portó. Kapható a birodalom minden gyógyszerárában, valamint orvosszer-drogériákban stb.

Meghívó.

A CSÁKVÁRI SEGÉLY-EGYLET

1907. augusztus hó 25-én délután 3 órakor

az egylet helyiségében tartandó

Rendes Évi Közgyűlésére

tisztelettel meghívatik.

Tárgyak:

1. Elnöki megnyitó és igazgatósági jelentés a feljött 1906—7-ik üzletéről.

2. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján az igazgatótanács részére felmentvény megadása.

3. Rácz Endre elnök, Palanek Károly igazgató és a kisorsolt igazgatótanács tagjai u. i. 1. Medgyesi János, 2. Oszoli János, 3. Almási István, 4. Győrök József, 5. Molnár Antal, 6. Buján József, 7. Kiss Imre, 8. Séllei Mihály helyett, újak, vagy ugyanezek megválasztása, továbbá 3 póttag, 5 felügyelő bizottsági és 3 számláló bizottsági tag választása.

4. Szabályszerűen benyújtott indítványok tárgyalása.

Kelt Csákváron, az 1907-ik évi augusztus hó 3-án tartott teljes számú választmányi üléséből.

Quaiser N. János, könyvvezető.

Rácz Endre, elnök.

Intézeti kelengyék

már most megrendelhetők

SCHUBERT és SCHLÉSINGER
áruházában

hol a legjobb anyagból, célszerű összeállításban

építési leányok, mint fiúk részére

olcsó árak mellett készülnek.

Mintákkal, olcsó költségvetéssel szívessen szolgálunk!

Szabott, olcsó árak!

Készpénzfizetésnél 5% engedmény!

Schubert és Schlésinger

Székesfehérvár, Nádor-utca.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban. Szt-István-tér 1.

A csákvári segély-egylet üzletforgalmi kimutatása 1906—07-ben.

	Tartozik			Követel	
	kor.	fl.		kor.	fl.
1906/7-ről elmaradt késedelmi kamatok	133	84	Az 1900/1 XXIX-ik évtársulathól fennmaradt		168
1906/7-ről elmaradt kamatok	248	82	Az 1901/2 XXX-ik évtársulat beiratasi díjai	366	—
Kötelezők	1059	57	„ „ „ vagyona	23653	—
Butorok értéke 20% levonása után	132	21	„ „ „ heti befizetései	4057	90
Nyomatványok értéke 20% levonása után	46	99	Az 1902/3 XXXI-ik „ „ beiratasi díjai	296	—
Postatakarék pénztári letét elszámoláshoz	2900	—	„ „ „ vagyona	16689	74
Pénztárnoki óvadék	200	—	„ „ „ heti befizetései	3801	50
Pénztári készlet	489	82	Az 1903/4 XXXII-ik „ „ beiratasi díjai	362	—
			„ „ „ vagyona	16378	31
			„ „ „ heti befizetései	4886	30
			Az 1904/5 XXXIII-ik „ „ beiratasi díjai	290	40
			„ „ „ vagyona	9473	58
			„ „ „ heti befizetései	4425	90
			Az 1905/6 XXXIV-ik „ „ beiratasi díjai	300	40
			„ „ „ vagyona	6387	33
			„ „ „ heti befizetései	6043	30
			Az 1906/7 XXXV-ik „ „ beiratasi díjai	205	20
			„ „ „ heti befizetései	7150	90
			Pénztárnoki óvadék	200	—
			Előre fizetett kamatok	580	36
			Az 1901/2 XXX-ik évt. nyer. 398 betétre	1298	09
			„ 1902/3 XXXI-ik „ „ 364 „	941	19
			„ 1903/4 XXXII-ik „ „ 500 „	957	10
			„ 1904/5 XXXIII-ik „ „ 418 „	595	76
			„ 1905/6 XXXIV-ik „ „ 590 „	483	85
			„ 1906/7 XXXV-ik „ „ 700 „	192	89
			összes nyerté- ség 4488-88 k. 2070 betétre		
			110108/68	110108/68	

Kelt Csákváron, 1907. június 30-án.

Goldschmidt József,
pénztárnok.

Stáhl László,
igazgató.

Rácz Endre,
elnök.

Palanek Károly,
igazgató.

Quaiser N. János,
könyvvezető.

Fenti üzletforgalmi kimutatás és ezen vagyonmérés általunk megvizsgáltván, helyesnek találattott.

Pénzes Ferenc,
f. b. t.

Giesz János,
f. b. t.

Sándor József,
f. b. t.

Stancsis Béla,
f. b. t.

